#### 上海报业集团主管主办 上海法治报社出版

2025年9月17日 星期三 农历七月廿六







扫一扫,关注 上海法治报微信公众号

传递法治力量

# 上海警方7月以来追回超三千万

# 公布"云财堂"等6款涉诈骗APP

□ 记者 陈颖婷

本报讯 "云财堂" "国 有资产""中财公益""云助 理""投资中国""小助理", 这些看起来名头很大的理财投 资类 APP, 都是诈骗软件! 昨天,上海警方公布了6款涉 诈骗 APP 名单,并介绍了本 市发生的虚假投资理财诈骗 活动情势。记者从市公安局 新闻发布会上获悉,7月以 来,全市公安机关组织开展 了"资金快打"小切口集中 行动,已抓获"线下取现" 车手等犯罪嫌疑人 360 余名, 拦截追回现金和黄金折合超 过 3000 万元。

据统计,目前本市电信网 络诈骗发案前 5 位的类型分别 是虚假投资理财、虚假购物、 冒充客服、刷单返利和虚假网 络招嫖,发案数占全部电诈案 件的8成。其中,虚假投资理 财诈骗占全部案件的 40%以 上,案损占比为60%,是发案 最多、案损最大的诈骗类型。 而通过引导下载虚假 APP 进 行投资理财,是骗子的惯用 手法。"上述虚假投资理财 APP 无法在正规应用市场下 载,只能通过诈骗分子私发 的链接下载,一般还需要填 写邀请码才能注册登录。"警 方介绍,正规 APP支持多个 平台渠道登录,假冒 APP 一 般制作比较粗糙、登录方式 比较单一

警方还发现,东方财富、中信证券、南京证券开户、东方证券期货等正规 APP 的图标,被诈骗分子冒用为"东方财富证券""信 E 投国际""南京智投""东方资管"等。

从诈骗手法来看,一是以 "跟着高手投资赚钱"为诱饵, 诱导受害人下载虚假投资平台 进行投资,近半数受害人系遭 遇此类手法;二是塑造"现役 军官""高富帅""白富美" 等完美形象,以婚恋交友为名 建立信任后,再诱导受害人进 人虚假投资平台投资。

从被骗年龄来看,被骗人 群平均年龄为 49.8 岁,有一 定经济基础,并且有投资炒股习惯的中老年人是易受骗群体。特别是在冒充"现役军官"以婚恋交友为名诱骗进行投资理财的诈骗中,被骗人群的年龄更大,多为65岁以上的老年人。

从作案周期来看,此类诈 骗在所有诈骗类型中持续时间 最长,从受害人接触诈骗信息 到案发短则半个月,长则2到 3个月,这也导致了受害人相 对难以劝醒。一方面, 诈骗分 子通过长时间的情感培养,与 受害人建立了深度信任关系, 使受害人产生了强烈的情感 依赖。另一方面,通过长期 的洗脑以及初期的小额返利, 当受害人尝到了"甜头"以 后,会对诈骗分子深信不疑。 所以当警方介入开展劝阻工 作时,受害人往往抵触情绪 强烈,认为警方不仅干涉自 己的情感生活,还阻扰了自 己赚钱生意。

从跑分方式来看,相较于 以往转账方式洗钱,诈骗分子 多以线下取现金、取黄金的方 式进行跑分洗钱,由受害人联 系车手当场交付,或将钱款送 往如草丛、树林、垃圾桶附近 等地点。

此外,近期警方在工作中 发现,此类诈骗手法呈现出一 些新动向:在引流方式上,以 恋爱交友为名的投资理财诈 骗,在以往婚恋交友 APP、 网络交友软件上搭讪的基础 上,出现了在音乐平台、听书 平台、视频号、公众号等非社 交平台,通过话题、笔记等板 块进行私信留言、评论互动搜 寻受害人的新情况。

在通联方式上,警方发现,诈骗分子为了规避公安机关预警,会诱导受害人安装VPN加速软件后下载境外聊天软件进行通联。在诈骗话术上,当公安机关对潜在高危受害人采取保护性止付时,诈骗分子还会谎称止付原因是由于现在很多小型银行面临资金短缺问题,所以银行和公安机关才会以反诈的名义冻结银行卡来增加存款金额,以此迷惑受害人

上海法治报社等单位开展"无线电普法宣传社区行"活动解开"空中电波"的误解



活动现场,来自天维讯达(上海)通信科技有限公司高级顾问、高级工程师沈卫朝现场给听课的居民检测手机辐射值 记者 王湧 摄影

□ 记者 徐荔

本报讯 "基站辐射到底怎么回事?""手机信号越差,辐射反而越大?""无人机如果信号丢失,会不会砸到路人?"昨天,在杨浦区举行的"无线上海 智联世界"2025年上海市无线电管理宣传月——无线电普法宣传社区行(杨浦站)活动上,这些问题都得到了解答。

作为2025年度上海市无 线电管理系列宣传活动之 一,本次活动将无线电知识 从实验室、办公室带到了市 民家门口,通过讲座与互动,回 应了市民对基站辐射、无人机 应用等热点问题的关切。

当天的首场讲座中,天维 讯达(上海)通信科技有限公司高级顾问、高级工程师沈卫朝用通俗易懂的语言和科学严谨的数据对比解释了我国对基站辐射标准的严格要求。同时,以日常生活中常用的手机、吹风机、微波炉等家电辐射作对比,让现场近百位社区居民对基站辐射值有具体客观的认知。在现场互动环节,居民们纷纷就"基站辐射是否定期检测""手机信号越差,辐 射反而越大"等问题提问,都 得到了专家的耐心解答。

当下,"低空经济"正成为 社会新热点。美团无人机上海 公共事务负责人刘启泰在讲座 中为市民描绘了无人机送餐、 医疗等应用场景的巨大潜力。

本次活动在上海市经济和信息化委员会(上海市无线电管理局)、杨浦区人民政府的指导下,由上海市无线电监测站、杨浦区数据局(杨浦区信息化委员会)联合主办,上海法治报社、杨浦区平凉路街道、上海智慧城市发展研究院承办。

全国首份外卖行业平台算法与劳动规则协议在沪诞生

### 收集万条建议,骑手派单算法走向透明

■ 详见A2

## 街头拉杆箱装的啥? 民警一看:100万

两人涉嫌掩饰隐瞒犯罪所得罪被刑拘

■ 详见A6

总第 7593 期 国内统一连续出版

国内统一连续出版物号:CN 31-0011

邮发代号:3-30

今日十六版

新闻热线:64179999

网站:www.shfzb.com.cn